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Legea de imţionalităii
«a baia a îinpăcăii.

II.
Când am luat act despre le- 

claraţiunile îmbucurătoare ale lui 
Justh, prezidentul camerei ungre, 
că are intenţiuni serioase să Ige 
pace şi înţelegere cu naţionalităle 
nemaghiare din patrie, ne-am esri- 
mat dorinţa, de a vedea de noum- 
trodus în sinul partidului indepn- 
dist din dietă spiritul de care tra 
condus acest partid înainte cu >a- 
truzeci de ani, când se numia îar- 
tidul democratic maghiar şi stâga 
estremă, şi era condus de maele 
patriot maghiar Irányi Daniel, aocă, 
spiritul tolerantei şi al echităţii aţă 
de naţionalităţile nemaghiare din 
statul ungar.

Cumcă acest spirit care er, se 
va vedea din cele următoare. fna- 
inte de a se începe mişcările eec- 
torale pentru alegerea de depitaţi 
la dietă pe periodul anilor 1869—B72, 
partidul condus de Irányi a adesat 
un apel călduros Românilor din 
Transilvania, îndemnându-i să nu 
se pună în pasivitate, ci să aleigă 
şi să trimită deputaţi la dieta ţtrii, 
pentrucă din partea acestui pa'tid 
se intenţionează împăcarea cu na
ţionalităţile nemaghiare, pe c.lea 
unei înţelegeri legate între repre
zentanţii lor legali şi conducă orii 
partidului democratic maghiar.

Imediat după deschiderea he
tei ungare dela 1869, conducătorii 
partidului democratic maghiar sau 
pus apoi în legătură cu unii din-re 
deputaţii naţionalişti, pentru a le 
cunoaşte părerile şi pentru a îfla 
şi stabili bazele pe cari s’ar pu;ea 
compune un program politic, acrap- 
tat de toate elementele democratise, 
maghiare şi nemaghiare, şi s’ar ju- 
tea stabili o linie de conduită, ofcli- 
gătoare pentru toţi deputaţii, na
ţionalişti nemaghiari, şi democraţi 
maghiari.

Schimbul de vorbe, purtat la 
început numai între singuraticii de
putaţi din ambele partide, a dat îc 
curând rezultat îmbucurător. In luna 
Noemvrie 1869, deputatul naţiona
list român Alesandru Roman a făcut 
importanta comunicare clubului de
putaţilor naţionalişti din dietă, că 
Irányi Dániel, conducătorul parti
dului maghiar, numit stânga estremă, 
doreşte în mod serios şi pozitiv o 
apropiere şi o înţelegere cu naţio
naliştii, pentru a căuta şi a afla îm
preună cu ei soluţia pentru chestia 
naţională, pe care era şi el convins, 
că legea de naţionalităţi, votată în 
anul premergător, nu a rezolvat-o, 
căci rezolvarea dată nu mulţăme- 
şte pe nimeni.

Comunicarea aceasta a fost în
tărită în club prin deputatul naţio
nalist român Alesandru Mocsonyi, şi 
întregită cu aceea, că dorinţa şi 
propunerea stângei estreme este, ca 
clubul naţionalist să încredinţeze 
câţiva membri cu representarea in
tereselor sale, pentrucă aceştia să 
înceapă pertractări cu membrii pe 
cari îi va numi clubul parlamentar 
al stângei estreme, ca reprezentanţi 
ai săi, şi împreună să combineze şi 
stabilească un program comun în 
chestia de naţionalitate, a cărei re
zolvare e atât de necesară, în inte
resul păcii dintre popoarele ţării şi 
în interesul bunei ordini din stat.

După lungi şi serioase desba- 
teri, clubul deputaţilor naţionalişti, 
compus din Români, Sârbi şi Slo
vaci, a primit cu plăcere invitarea 
ce i s’a făcut şi a numit delegaţi 
pe deputaţii Iosif Hodoşiu, Svetozar 
Miletici şi Alesandru Mocsonyi, reco- 
mandându-le ca bază pentru per
tractările ce le vor avea cu repre- 
sentanţii partidului democratic ma
ghiar (partidul independist de astăzi) 
proiectul de lege al deputaţilor na
ţionalişti, prezentat dietei în toamna 
anului premergător, 1868.

Acest pas de apropiere a fost 
salutat cu bucurie din partea clu- 

I bului parlamentar al partidului de

mocratic maghiar, care a trimis 
apoi din sinul seu pe deputaţii Irá
nyi Daniel, Simonyi Ernő, Kállay 
Ernő şi Madarász Iózsef (e deputat 
diétái şi astăzi), ca să se pună în 
înţelegere cu naţionaliştii.

Delegaţii celor două cluburi 
parlamentare au ţinut apoi numă- 
roase conferenţe; au desbătut che
stia de naţionalitate din toate punc
tele de vedere; au luat în urmă în 
desbatere amănunţită proiectul de 
lege al deputaţilor naţionalişti pre
zentat dietei premergătoare, şi exa- 
minându’l din paragraf în paragraf 
l’au acceptat în părţile sale esenţiale 
şi in bună înţelegere au compus pe 
la începutul anului 1870 un nou 
proiect de lege în chestia de na
ţionalitate, pentru care partidul de
mocratic maghiar a luat angaja
mentul că va lupta, alăturea cu 
naţionaliştii, din toate puterile şi 
cu toată energia.

Proiectul de lege, compus din 
doisprezece paragrafi, era urmă- 
toriul:

„Proiect de lege pentru regularea şi asi
gurarea naţionalităţilor şi a limbilor de ţară 
a Ungariei.

§. 1. In ÜDgaria se reounoso de na
ţionalităţi egal îndreptăţite de ţară urmă
toarele poporaţiuni istorice de ţară: Ma
ghiarii, Românii, Sârbii, Slovacii, Rutenii 
şi Nemţii, pentru cari prin lege fundamen
tală se asigură îndreptăţirea egală politică 
de naţionalitate şi limbă, între marginile 
integrităţii teritoriale şi ale unităţii poli
tice a statului. In documente oficiale na
ţionalităţile locuitoare în Ungaria la olaltă 
se vor numi poporul Ungariei, şi din folo
sirea numelui unguresc nu se poate de
duce preferinţă, nici superioritate, pentru 
naţionalitatea maghiară.

§. 2, In comunităţile săteneşti şi 
orăşeneşti, precum şi în comitate, respec
tive în districte, naţionalitatea majorităţii 
poporaţiunei respective, şi adecă a celei 
absolute, unde s’ar afla atare, la din con
tră, naţionalitatea majorităţii relative, 
formează in ţinutul respectiv naţionalitatea 
oficială, şi limba ei va fi limba oficială, atât 
a representanţei politice, sau representan- 
ţei politico-administrative, precum şi a an- 
tistnlor şi autorităţilor publice, presupu
nând, că acea majoritate aparţine la una 
din cele şase naţionalităţi din ţară. In

acele comunităţi, oomitate şi districte a* 
mestecate, unde pe lângă majoritatea de1 
o'zătoare, una din cele şase naţionalităţ 
din ţară ar forma barem a treia parte, şi 
ou numărul ar sta aceleia mai aproape, 
membrii representanţei au drept a cere, 
ca limba ei să se aplice ca a doua limbă 
oficială. In adunările representative în
trebuinţarea limbilor usitate în ţară este 
liberă. Comunităţile acelea, a căror ma
joritate na aparţine la nici una din cele 
şase naţionalităţi din ţară, pot folosi limba 
lor proprie ca limbă oficială în afacerile 
lor interne comunale; în afacerile lor ou 
judecătoriile comitatenae, sau cu amplo
iaţii oercuali, sunt însă îndatoraţi a în
trebuinţa limba ofioială a comitatului.

§. B. Limba naţionalităţii de ţară, 
care formează majoritatea ţării, e limba 
oficială a leglslaţmnei şi a oficiolatelor 
centrale. Insă în orice cause compuse în 
altă limbă, atât regimul central, oât şi our- 
tea de casaţie, precum şi judecătoria su
premă, e îndatorată a eda tot în acea 
limbă hotărârile, respective deoisiunile şi 
sentinţele sale. Curtea da oasaţie şi ju 
decătoria supremă, în oonsultările lor tra
ducând prin translatori-j uraţi prooesele 
purtate în atare limbă nemaghiară, dim
preună cu documentele necesare, le va re
fera prin referenţi, cari cunosc limba res
pectivă. In dietă deputaţii naţionalităilor 
din minoritate au lib rtatea a se pronunţa în 
propria lor limbă naţională.

§. 4. Legile ţării, mai departe ordi- 
naţiunile şi toate feliurile de disposiţiuni 
ale regimului şi autorităţilor oentrale se 
vor comunioa, respective se vor publica 
tuturor naţionalităţilor din ţară, desohili- 
nit jurisdioţiunilor, pe lângă textul origi
nal, şi în limba Ier naţională proprie, res
pective în limba lor oficială, iarăşi ou text 
autentic, respective se vor promulga. Dacă 
s’ar naşte vre-o îndoială despre înţelesul 
acelor două texturi, atunci decide textul 
original. In cause oriminale, cercetările 
şi toate pertractările decurg în limba acu- 
satului, precum şi toate feliurile de decisiuni 
au tă se aducă în limba acusatului, dacă a- 
ceasta e una dintre limbile usitate în ţi
nutul autorităţii respective. De altmin
trelea în acea limbă de ţară usitată, pe 
care acusatul după mărturisirea sa proprie 
o pricepe mai bine. In caşurile acelea, 
unde sunt mai mulţi acusaţi de diferite 
naţionalităţi, aceia cari vorbesc una din 
limbile usitate aoolo, sunt de ascultat în 
acea limbă, şi pertractarea ou privire la 
ei se poartă în limba lor; ou privire la 
ceialalţi însă în limba ofioială a jurisdio- 
ţiunei, pe lângă întrebuinţarea de inter
preţi. Senteuţa însă e de comunicat în 

I limba proprie. Tot aceste disposiţiuni stau

F 0 I Ş 0 A R A .
„Transilvania“.

După o întrerupere de doi ari, Transilvania, 
organul „Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român“ apare iarăşi ca revistă li- 
terară-ştienţifică, şi anume, în patru numere pe an, 
la începutul lunilor ianuarie, Aprilie, Iulie şi Oc- 
tomvrie, sub îngrijirea secţiilor ştiinţifice-literare. Nu
mărul prim, apărut de curând, se presintă foarte 
bine. Reproducem din el cuvântul adresat cetito
rilor revistei din partea dlui viceprezident al „Aso- 
ciaţiunii“ Andreiu Bârseanu. E următorul:

Cu începutul anului 1909 „Transil
vania* intră în anul al patruzeoilea al 
existenţei sale. întemeiată în anul 1868 
ea a apărut, cu o singură întrerupere (în 
anii 1879 şi 1880, când a fost înlocuită 
prin „Anale“), sub conducerea prim-seore- 
tarilor de pe vremuri: mai întâi a nemu
ritorului George Bariţiu, apoi a fericiţilor 
Ioau Popescu şi Zaharia Boiu, iară mai 
în urmă (1895—1907) a d-lui Dr. Cornel 
Diaconovich.

In tot timpul acesta „Transilvania“ 
a servit ca organ oficios al „Asociaţiunii“* 
cuprinzând prooesele verbale ale adună
rilor generale şi ale şedinţelor comitetului 
central, rapoartele acestui comitet, dări 
de seamă despre averea „Asooiaţiunii“, 
împărtăşiri despre luorările despărţămin-

telor şi alte lucruri de acest fel. Ea cu
prindea însă şi diferite tractate de cuprins 
istoric, linguistic, filosofic, pedagogic şi din 
alte sfere ule ştiinţei, scrise parte de re
dactorii foii, parte de diferiţi colabora
tori benevoli, — apoi discursurile şi di- 
sert&ţiunile mai bune, ţinute la adunările 
generale ale „Asooiaţiunii“ şi ale despăr- 
ţâm’ntelor, dări de seamă asupra scrierilor 
mai însemnate, române şi străine, relative 
la Români, apărute în cursul timpului, 
reproduceri din alte foi ş. a.

Cu deosebire sub conducerea neobo
sitului George Bariţiu „Transilvania“ luase 
oarecare avânt, ieşind din sfera reoe a 
unei publicaţiuni oficiale şi încălzind pe 
cetitorii săi cu exoursiuni istorice intere
sante, cu amintiri mişcătoare din trecut, 
ou corespondenţe de ale bărbaţilor noş
tri mari, cu care păţitul redactor stătuse 
în legătură, cu dări de seamă asupra miş
cării literare şi culturale dela noi şi din 
ţările române vecine, cu poveţe venite 
din partea unui bărbat plin de experienţă, 
cum era Bariţiu, şi în lipsa de colabora
tori din sfera literaturii frumoase, prin 
reproducerea unor piese literare, de obi- 
ceiu bine alese.

In chipul aoesta foaia, despre care e 
vorba, cu toată modestia sa, trebuia să fie 
un oaspe plăcut în casa fiecărui membru 
al „Asooiaţiunii“ ; ea era un fel de con
tinuare a veehei „Foi pentru minte, inimă

şi literatură* şi putea să fie cetită cu fo
los de orişicare om ou oareoare pregătire.

Dar într’aceea împrejurările se schim
bară îu mult9 privinţe. Numărul orga
nelor noastre de publioitate şi împreună 
cu ele numărul cetitorilor se înmulţi în 
mod îmbucurător, apărură şi câteva foi 
de specialitate, cu deosebire pedagogice 
şi teologice, revistele închinate literaturii 
frumoase se făcură diu ce în ce mai bune, 
şi în genere se manifestă tot mai mult ten
dinţa de a împrăştia lumina în straturi 
tot mai largi ale poporului.

Natural, că „Asociaţiunea* noastră, 
întemeiată anume pentru cultivarea popo
rului, nu putea rămânea străină faţă de 
această nobilă nizuinţă de a chema la 
viaţă prin carte, prin lumină, massele 
cele mari ale neamului. Spre scopul a- 
cesta, pe lângă prelegerile, ce aveau să 
se ţină îu toate comunele prin mijlocirea 
despărţămintelor, în auul 1899 se înoepu 
publicarea unei „Biblioteci poporale* cu 
lucrări scrise pe înţelesul tuturor, biblio - 
teoă îu deobşte destul de oorăspunzătoare 
trebuinţelor poporului nostru, oare a ajuns 
până în prezent la numărul de 32 bro
şuri de cuprins parte instructiv, parte 
distractiv.

Voind a da o intensitate şi mai mare 
acestei lucrări de luminare şi însufleţire a 
straturilor largi dela temelia poporului 
nostru, adunarea generală din anul 1906 la

propunerea noului secretar literar, sprtjri 
nită şi de secţiunile literare-ştienţ fioe şi 
recomandată de Comitetul central a hotă
rât reducerea foii „Transilvania“ la rolul 
de organ oficios, prin care să se împăr- 
tăşasoă publicului lucrările „Asociaţiunii“ 
şi ale ramurilor ei, şi îu locul ei să se 
publice sub auspiciile şi cu chieltuiala 
„Asociaţiunii* o foaie poporală, menită să 
pătrundă pănă şi îu colibele cele mai umilite.

Foaia aceasta a fost „Ţara noastră*, 
oare a şi apărut oa mij’oc de popularizare, 
în cursul anului 1907,

întrucât a corăspuns această foaie 
menirei sale, nu mă simt chemat a judeca 
eu; totuş cred, că pot sârma, fără a fi 
contrazis diu vre-o parte, că înoetarea ei 
ca foaie poporală a trebuit să fie regre
tată de orişice doritor sincer al înaintării 
neamului nostru şi al trezirei celor mulţi 
la o viaţă mai conştientă, mai deamnă şi 
mai oorăspunzătoare intereselor noastre 
obşteşti.

încetarea aceasta a avut două pri
cini: una venită din afară şi pe care o- 
noraţii cetitori o cunosc destul de bine; 
ceealaltă, precum ne spune dl saoretar lite
rar în ultimele sale două rapoarte, a fost 
sprijinul neîudestulitor din partea publi
cului, îndeosebi din partea acelora, cari 
ar fi fost chemaţi în prima linie să răs
pândească noua foaie în straturile, pentru 

[ oari era menită.
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şi ou privire la ascultarea martorilor. După 
introducerea procedurei judecătoriei de 
juraţi referitoare la cause criminale, limba 
desbaterilor juriului, dacă juraţii nu ar 
pricepe limba acusatului, va fi limba ofi- 
oială a respectivului judeţ.

§. 5. Representanţele, ofioiolatele şi 
antistiele oomitatelor şi districtelor, pre
cum şi ale autorităţilor orăşeneşti, mai de
parte judeţele orăşeneşti, oomitatense, di
strictuale şi cercuale, precum şi toate ofi
oiolatele administrative inferioare cu ofi
oiolatele superioare vor comunica în pro
pria lor limbă oficială şi ou escepţiunea 
oasurilor din §. 4, tot în acea limbă vor 
primi hotărârile, încredinţările şi orice fel 
de comunicaţiuni. Tot aşa corespondează 
în limba lor proprie ofioiolatele de ase
menea rang, dacă au aoeeaşi limbă ofi
cială. In oaşul contrar, pe lângă textul 
original în limba proprie, întrebuinţează 
limba ofioiolatelor centrale. Tot asta e 
de observat şi la comunităţile săteneşti şi 
la antistiile acelora, daoă limba lor ofi
cială e reounosoută de limbă usitată în 
comitat, respective district, din partea eor- 
poraţiunei representative. La din contră, 
comunităţile sunt îndatorate a întrebuinţa 
în comunioaţiunile lor esterne una din lim
bile usitate în comitat, respective district.

§. 6. Cu privire la afacerile părţilor 
litigante se declară ca regulă generală, că 
părţile îşi pot folosi limba lor proprie, şi 
autorităţile administrative, precum şi ju
deţele de prima şi a doua instanţă, poartă 
pertractările în limba părţilor şi tot în acea 
aduc decisiunile. Dacă părţile căuşelor pro- 
oesuale vorbeso limbi usitate în ţinutul 
autorităţii respective, însă aceste limbi 
sunt diferite, fiecare poate fo'osi limba sa 
proprie. Totuşi desbaterea şi efectuirea se 
face în limba primului incurs. Acea parte 
a oărei limbă nu e usitată în ţinutul au
torităţii respective, are dreptul de a se fo
losi, sau de limba părţii contrare, sau de 
a autorităţii respective, ori de a autorită
ţilor oentrale. Daoă una din părţile liti 
gante constă din mai multe persoane ce 
aparţin la diferite naţionalităţi, atunci au 
a se uni în una din limbile usitate acolo, 
de altmintrelea sunt îndatorate a între
buinţa limba oficială.

§. 7. învăţământul naţional, din punc
tul de vedere al oulturei comune şi al 
prosperităţii, se recunoaşte de misiune a 
statului, şi drept aoeea înaintarea lui se 
ordonează, precum după puterea proprie 
a fieoărei naţionalităţi, aşa şi prin ajuto
rare în proporţiune egală din averea sta
tului. Drept aoeea, fiecare naţionalitate 
de ţară, în totalitate sau în particular, are 
dreptul a se uni spre acest scop, a funda 
şooale şi institute, societăţi şi reuniuni 
spre desvoltarea oultivării spirituale şi 
materiale, preoum şi spre desvoltarea cul- 
turei, ştiinţei, beletristicei, artelor şi eco
nomiei naţionale, a înfiinţa fonduri şi fun- 
daţiuni şi spre acest scop a le administra 
în mod independent prin organele lor 
proprii.

§. 8. In toate şcoalele poporale ole 
celor şase naţionalităţi de ţară, în institutele 
superioare de cultură şi învăţământ, e limba 
lor proprie naţională limba de instrucţie. In
stitutele naţionale, respective confesionale 
de oultură şi învăţământ, ale singuratice
lor naţionalităţi, încât corăspund oondi- 
ţiunilor esistente pentru asemenea insti
tute ale statului, se declară de egal în
dreptăţite ou acestea, şi în toate acelea, 
în cari să propune istoria pragmatică a 
ţării, se poate totodată propune şi istoria lor

Destul, că in vara anului acestuia 
faotorii conducători ai „Asooiaţiunii“ iin 
nou erau puşi înaintea întrebării: Ce să 
se întâmple ou organul de publioitate, 
prevăzut în statutele însoţirii noastre?

Părerile erau împărţite.
întrebate de sfat, secţiunile literare- 

ştienţifice, întrunite în 14 şi 15 Iulie n. 
a. c., cu majoritate de glasuri exprimară 
părerea, că 1d faţa împrejurărilor actuale 
acţiunea de popularizare să se continue, 
pe lângă prelegeri, prin „Biblioteca po
porală“, care pe viitor să apară mai des 
şi in intervale mai regulate, iară pentru 
susţinerea legăturii între membrii de dife
rite categorii şi între conducerea „Asocia
ţiunii“, preoum şi pentru deşteptarea şi 
hrănirea interesului păturei noastre inte
lectuale faţă cu problemele literare şi şti- 
enţifioe, ce ne privesc îndeosebi pe noi 
Românii, „Transilvania“ să înceapă de 
nou a apărea ca foaie literară-ştienţifică, 
sub conducerea secretarului literar, con
ţinând, pe lângă dările de seamă oficioase 
despre lucrările „Asooiaţiunii“, diferite 
tractate şi împărtăşiri sorise de membrii 
seoţiunilor şi de aceia, cari ar afla de bine 
să se asooieze la această lucrare.

Motivele de căpetenie, cari au în
demnat pe membrii secţiunilor să se în
trunească pe lângă această părere, ac
ceptată după aceea şi de comitetul cen
tral şi întărită de adunarea generală din 
Şimleu, au fost ou deosebire două, şi anume;
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proprie naţională. Comunităţile, autorită
ţile şi institutele bisericeşti şi şcolare, pre
cum şi toate institutele, societăţile şi reu
niunile înfiinţate pentru scopul espus în 
§-ul 8, au dreptul a se folosi de limba lor 
proprie naţională în comunicaţiunile lor in
terne şi esterne, între sine, faţă cu regimul şi 
cu alte autorităţi de stat, şi regimul e înda
torat a le eda decisiunile şi răspunsurile sale 
tot în acea limbă.

§ 9. La universitatea ţării, pe lângă 
catedrele de limba şi beletristica aceior 
şase naţionalităţi de ţară, au să se ridice 
catedre şi pentru propunerea legilor pa
triei în limba lor naţională, permiţându-se 
totodată în limbile acestea dooenturile pri
vate şi pentru alte facultăţi, precum şi 
facerea esamenelor în toate limbile de propu
nere. Toate acestea se ordonează şi ou 
privire la academiile juridice de ţară, dar 
numai cu privire la naţionalităţile bine re- 
presentate în respectivele părţi ale ţării. 
In şcoalele esistente, de mijloo şi supe
rioare, sau în institutele de învăţământ, 
are să se introducă de limbă instructivă 
pe lângă luarea în oonsideraţiune a ele
mentelor naţionale des representate, şi 
limba acelei poporaţiuni în cercul căreia 
se află acelea, şi în mijlocul atâtor naţio
nalităţi de ţară, unde lipsesc astfel de in
stitute de învăţământ, au a se ridica în 
număr oorăspunzător, cu puterea ţării, sau 
cu privire la împrejurări ou ajutorul sta
tului.

§. 10. Aceia, cari pretind a purta 
atari oficii, la cari se condiţionează ou- 
noştinţa limbei maghiare au a demonstra 
deplina cunoştinţă a aoestei limbi.

§. 11. Ordinaţiunile legii presente, 
mai vârtos cele ouprinse în § ui prim, for
mează partea oonstitutivă din constituţiu- 
nea ţării.

§. 12. Legea aceasta va păşi în viaţă 
îndată după sanoţionare şi publicare, şi 
toate legile şi ordinaţiunile de mai nainte 
contrare legii de acum, prin aceasta se 
declară de şterse*).

Aşa spirit de concilianţă, de 
echitate, de bunăvoinţă faţă de naţio
nalităţile nemaghiare din patrie 
domnea în partidul independiştilor 
pe vremea când acesta era condus de 
Irányi, Simonyi, Mocsáry Lajos, şi al
ţii, — un spirit, pe care Nagy Gyuri, 
Somogyi Markos, şi ceialalţi gălăgioşi 
de astăzi, nu’l înţeleg şi nu’l vor 
înţelege niciodată! Dar nici alţii. 
Căci oare astăzi ar cuteza careva 
dintre politicianii maghiari să dee 
naţionalităţilor nemaghiare atâta 
cât se cuprinde în acest proiect 
de lege, făcut de marele patriot 
maghiar Irányi şi consoţii săi? Ori 
apoi astăzi ar cuteza careva din
tre reprezentanţii naţionalităţilor 
nemaghiare să păşiască în dietă 
cu pretensiuni de felul celor cu
prinse în acest proiect de lege? 
Naţionalităţile şi-au redus de atunci 
la minimul posibil cererile; nu 
mai doresc alta, decât să li se 
lase în pace naţionalitatea, să fie 
cruţate de maghiarizarea cu de-a 
sila, şi şi atâta e prea mult pentru

*) Din ziarul „ Albina“ anul 1870, numărul 8?.

o) Membrii secţiunilor întrunite au 
crezut, că nu ar fi iuoru potrivit şi nici 
corăspuczător tradiţiilor „Asociaţiunii“ să 
se dea părăsirii o foaie ou un trecut de 
aproape 40 de ani, foaie, la oare au con
tribuit pe vremuri mulţi dintre bărbaţii 
cei mai buni şi mai de valoare ai nea
mului nostru din această ţară, şi a cărei 
apariţie este întemeiată chiar în prescrie
rile fundamentale ale însoţirei noastre 
oulturale.

b) Noi Românii din această ţară nu 
avem de prezent nici o revistă, oare să 
se ocupe cu studii istorioe, linguistioe 
şi etnografice, atât de necesare pentru 
cunoaşterea trecutului şi prezentului po
porului nostru, ci puţinul rât se produce 
în această direcţiune se împrăştie în co
loanele diferitelor ziare politice, unde se 
perde, fără i se da atenţiunea, ce poate 
o ar merita, şi fără să fie accesibil orişi- 
cui, cum ar fi, dacă s’ar concentra într’o 
singură publioaţiune. Tot astfel se în
tâmplă şi cu materialul de fololor, care 
deşi adunat în multe cazuri ou hărnicie, 
se publică fără nici un sistem şi se sfă- 
râmeşte, spre oea mai mare părere de 
rău a specialiştilor, în toate gazetele, pe 
cari le avem.

Intre astfel de împrejurări, un organ 
de publicitate, care să întrunească toate 
aceste iuorări şi care să le dea la lumină 
după oarecare sistem, ni s’a părut foarte 
de dorit, şi un astfel de organ au orezut

unii. Ar trebui să renunţe şi la a- 
ceasta! Dar atunci ar mai putea 
fi ele numite naţionalităţi ? Iată deci, 
de o parte progresul po care 1 a 
făcut politica maghiară în patruzeci 
de ani întru ajungerea scopurilor 
sale, şi de altă parte regresul pe 
care l’a avut de urmare politica 
naţionalistă, ca politică de apărare, 
nu de cucerire !! Cei în drept medi
teze asupra acestor schimbări.

Diu parlament. Iu dietă se dis
cută proiectul de lege despre darea de 
case. E al doilea proiect de lege din cele 
prezentate de guvern cu privire la refor
mele de dare.

Convocarea Relclisrathnliii. Pe
10 Martie n. e convocat Reichsrathui au
striac îu sesiune ordinară la Yiena, prin 
rescript împărăteso.

Instalarea Metropolitului <lîn 
Iaşi. Eri Duminecă s’a făcut în Iaşi cu 
mare solemnitate instalarea I. P. S. Sale 
Metropolitului Pimen al Moldovei şi Su
cevei.

Ca Yiena. Ministrul president un
gar Wekerle a plecat Sâmbătă la Yiena, 
unde a avut audienţă la Monarhul şi a 
luat parte la un consiliu de miniştri, ţi
nut sub presidenya ministrului de ex
terne, baronul Aehrenthal. In consiliu se a- 
firmă că a fost vorba despre legarea con
venţiei cu România.

Biblioteci parohiale.
Cris t ian ,  12 Februarie v.

Glasul înfiinţării lor a răsunat de 
zeci de ani, răsună azi, va răsuna mâne, 
prin iscusita slovă şi orânduială a §. 23 
punct 17, din legea constituţiunii bisericii 
noastre, hărăzită nouă de marele şi ne
muritorul Şaguna! Pe lângă propria glă
suire, cuprinsul paragrafului amintit, în 
marginile diferitelor ceroularii consisto
riale în continuu a fost propovednit, din 
partea aleşilor, conducătorilor, chemaţi 
mai deaproape să îngrijească de binele, 
fericirea şi înaintarea celor alcătuitori de 
biserica cea mare a ne a nului.

Din lanţul lung al orânduelilor mă 
opresc la zalele mai de curând bătute, la 
cele mai nouă la cele mai apropiate de 
noi: la „Normativul*, cuprins în protooo- 
lul congresului naţional- bisericesc al me- 
tropoliei ortodoxe române din Ungaria şi 
Transilvania Nr. 141 congr. 1906, prin 
care după o îndatorire categorică se dau 
şi măsurile de lipsă în înjghebarea şi sus
ţinerea biblioteoilor parohiale.

In anul 1907, luna Martie, se trimite 
„Normativul* amintit tuturor oficiilor pa- 
rohale.

Anul 1908 î ;i continuă msiunea 
prin trimiterea unui alt cerculariu con
sistorial, care din nou impune datoria în
fiinţării biblioteoilor parohiale. Acesta e 
însoţit şi de-o recomandare, de o înşiruire 
a oărţilor bune şi demne d’o biblioteoă 
parohială. Nu se mulţămeşte însă numai 
cu sfâtuirea, oi pe lângă stabilirea unei 
măsuri de timp de 31 Decemvrie 1908,

membrii secţiunilor că ar putea fi „Tran
silvania“. Şi anume „Transilvania1- ni s’a 
părut a fi mai potrivită spre acest scop 
decât orişicare altă foaie, deoarece ea 
este organul de publicitate al unei socie
tăţi, care întruneşte aproape pe toţi inte
lectualii noştri din ţara întreagă fără deo
sebire de trepte sociale şi de confesi
une, care prin ramificaţiunile sale ex
tinse asupra tuturor ţinuturilor locuite de 
Români din patrie şi care prin secţiile 
sale literare-ştienţifioe de o parte ar pu
tea oferi secretarului literar multe materii 
vrednice de publioat, iară de altă parte 
i ar putea da mâuă de ajutor la judeoarea 
şi controlarea lucrărilor venite din alte 
părţi.

Bine ştiu, că între scriitorii noştri 
de astăzi înzadar voiu oăuta titani ai ştiin
ţei şi ai muncii, ca un Oipariu, ca un Ba- 
nţiu de odinioară ; eu toate acestea însă şi în
tre noi epigonii văd destui oameni, cari ar 
putea pregăti câte o monografie a comu
nei de unde sunt, sau unde vieţuiesc, o 
monografie familiară sau a vre-unei insti- 
tuţiuni mfi însemnate; cari ar putea da 
pub icităţii documente de valoare, păstrate 
în cine ştie ce ai hi vă, sau scrisori de ale 
bărbaţilor noştri mai de frunte din trecut; 
oari ar putea aduna numirile topográfiáé 
din ţinuturile lor, sau apoi nume famili
are, porecle şi numiri relative la diferitele 
ooupeţiuni ale omului nostru din popor, 
mai departe poveşti, cânteoe, desoânteoe, 
anecdote, proverbe, oimilituri şi credinţe

iere şi o înfăţişare a muncii, o raportare 
organelor parohiale „despre rezultatele 

bţinute la înfiinţarea şi adjustarea biblio- 
ecilor parohiale.“

M’am mărginit la amintirea oercula- 
dor de mai sus, spre a arăta nizuinţa 
inevo’torilor noştri, a Preaveneratu- 
d Oonsistor arhidiecezan, depusă întru 
fiinţarea biblioteoilor, ca — şi din aoe
ea să cunoaştem măreţul rost al lor — 
i, întălegem, pe un al treilea cerculariu, 
e al anului 1909, de 20 Ianuarie care, 
ivestindu ne rodurile anilor precedenţi, 
>une:

„Fiindcă pănă acum prea puţină 
itivitate se pare a să fi desvoltat pe a- 
est teren şi nici rapoartele aşteptate n’au 
îiratîncă la oonsistor, de nou se provoacă 
jin aceasta organele noastre parohiale a 
ü o deosebită atenţiune desvoltării bi- 
lioteoilor parohiale.“ „Despre cele înde- 
]ioite oficiile parohiale să raporteze ofi- 
clor protopresbiterale cel mult pănă la 
IMartie a. o.“

Deşi într’un timp lung, acum însă 
su.rt, o raportare să cere, pozitivă ori 
ngativă!

S’o presupunem pozitivă, şi a- 
tuci o seamă de şire, de nu într’ale în- 
jpebării, într’ale folosului ei, nu le ţin 
d prisos.

Căci nu s’a oheltuit şi oheltue 
fâta cuvânt şi muncă, oa numai să le a- 
9m, să ne mândrim ou ele, ci — ca să 
tegem şi un folos pe urma lor. Un folos 
îsă cât se poate de obştesc, şi nu a oâ- 
trva persoane.

Cea mai veche biblioteoă rămasă în 
cnoştinţa omului să zice a fi aceea, pe 
ore înţeleptul Oshnandia a întemeiat o la 
E;hipteni şi pe frontisoipiul căreia era
sos: „Magazie de leacuri sufltteşti.u

Mii de ani s’au străcurat de atunoi îu 
adnoul trecutului, adevărul bătrânei in- 
soipţii stă însă şi azi neclintit în ochii oe- 
loi pricepători. Căci ce sunt cărţile 
ditr’o bibliotecă altele, deoât atâtea şi 
at.cea leacuri, menite a ourăti, a vindeca 
su.etul omului de toată slăbiciunea şi 
bala pământului. De boala măniei, urei, 
pimei, răutăţi, neînţelegerii eto., precum 
şi i’l împodobi cu podoabele : orânduelii, 
or ţării, înfrânării, munoii, dreptăţii, drá
gáiéi eto.... A’l face cunoscător de fiinţa 
lu Dumnezeu şi a omului de creaturile 
lu — de istoria neamului! Ele sunt ma- 
gtda mare, cuprinzătoare de tot feliül de 
ccinţe trupeşti şi sufleteşti. Ele cuprind 
p( moşneagul trăit şi înţelept, gata a sări 
înotdeauna ou sfatul şi povaţa tuturor 
oeor ce-i oer ajutorul. Nu-i mirare deoi, 
că coducătorii noştri le sfătueso şi le im- 
pia.

Cu tot sfatul, cu toată îndatorirea, 
dipă spusa oeroularului a. o. departe tot 
n; s’a ajuns, căci şi azi partea oea mai 
nare a parohiilor e lipsită de biblioteci.

Să le presupunem însă oa întemeiate 
îi întreagă arhidieoeză. Şi şi atunci, nu- 
nai în parte s’a ajuns scopul urmărit de 
aeşii noştri.

Că nu fiinţa lor ne va mântui 
di întunerecul neştiinţei şi de rugina 
mculturei.

Nu! Ci — întrebuinţarea lor cu 
pios, oetirea lor cu grijă, înţelegere şi 
pricepere, de câţi mai mulţi ţărani, pa- 
lohieni!

In ajunsul unei astfel de folosiri, 
preoum şi a înfiinţării lor, unde încă nu-s,

poporale; cari ar putea colecta probe 
dialectale si ar face descrieri de porturi, 
obiceiuri, jocuri şi obiecte caracteristice, 
folosite de poporul nostru; sau cari în 
fine ar urmări mişcarea noastră literară şi 
ştienţ’fioă şi ar face dări de seamă, oricât 
de scurte, despre tot oe li s’ar părea vred
nic de a se aduoe la cunoştinţa obştei 
noastre cărturăreşti.

Hunt lucruri mărunte multe din a- 
cestea, dar la un loo pot face un lucru de 
preţ. Vorba celor vechi, pe oare Bariţ’u 
o alesese diviză pentru „Transilvania ‘ sa: 
Gutta oavat lapidem non vi, sed saepe 
cadendo.

Invităm deci la munca sub steagul 
., Asooiaţiunii“ pe toţi, câţi se simt des
toinici a luora ceva de folos în această 
direcţie.

Norooul ne-a dat oa conducător în 
lucrarea noastră literară un om de talent 
preţuit îu toate părţile şi înzestrat cu 
bun simţ în alegerea materiilor destinate 
a vedea lumina zilei prin tipar.

Să-i dăm ou toţii sprijinul de lipsă, 
spre folosul nostru al tuturor şi spre înăl
ţarea prestigiului „Asooiaţiunii“ noastre.

Anul Nou cu bine deoi, în muncă 
bărbătească, în înţelegere frăţească, spre 
ajungerea aoeluiaş ideal!

B r a ş o v ,  la sfârşitul anului 1908.
Andrei Bârseanu,

prob, membu al secţ. lit. a „Asooiaţiunii“.
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se recere un luoru care — sigur e în pu
tinţă să dee o viaţă şi trăinicie bibliote
cilor noastre! Cău numai cercetate şi ce
tite de toţi îşi vor putea împlini măreţul 
scop: elurgarca vălului neştiinţei şi ne- 
culturei de pe ochii Românului.

E voinţa, interesul spre carte şi ce
tit, cari mai întâiu trebuesc câştigate, des- 
voltate, de voim a avea o adevărată râvnă 
şi împrietenire a ţăranului cu cartea. Sent 
lucruri aoestea, făr’ de cari, nici biblioteci 
mari, nici cetitori mulţi nu se vor putea 
vedea!

Firea ţăranului nostru, încătuşată 
prea mult de traiul moşilor şi al strămo
şilor, şi aşa e oam lăsătoare. Ruginita 
frază, oă doar „cum au trăit moşi de stră
moşi, voiu trăi şi eu şi copiii mei*, pe 
lângă toate sch’mbările şi cerinţele vre- 
milor nouă, încă tot n’a eşit din mintea 
şi inima lui. Aşa, oă pot zăcea dulapurile 
pline de cărţi, de nu va fi împins, mişcat 
— de nu va desfăşura popa şi dascălul 
dimpreună cu alţi conducători o muncă 
câtuş de cât, întru ale desvoltării intere
sului, întru luminarea minţii, sooţându-li-se 
la iveaîă întotdeauna învăţăturile şi po
veţele de seamă, din cari să vadă şi să 
cunoască puterea în tăria cărţii, să pri
ceapă „oă de ai carte, ai şi parte*, puţini 
vor fi ispititorii ei.

Să ne tragem deci bine seamă, noi 
apostolii satelor, preoţi şi învăţători şi să 
nu ne mulţămim numai cu aşternerea ra- 
portaşului positiv ori negativ. Nu! Ci 
ounosoători în destul de puterea şi rostul 
cărţii, să ne nisuim prin strânsul mai 
multora să formăm biblioteci. Glasul
propovăduitor să nu l lăsăm a eşi din 
auzul nostru, pănă oe nu le-am înjghe
bat!

Să ne inspirăm din uriaşa muncă 
a alcătuitorului metropolit Şaguna, care 
între multele griji n’a uitat printr’un 
paragraf nici de înfiinţarea de biblio
teci.

Şi dacă în acele vremi şi zile de 
grea încercare nu s’a uitat de biblio
teci — să nu ne uităm noi astăzi de a- 
chitarea unei strămoşeşti îndatoriri.

Să vărsăm duh şi viaţă în ele — du
hul gustului de oetit, duhul cercetării, du
hul împrietenirii ţăranului cu cartea, oare 
a ţinut-o şi o ţine încă azi creată numai 
pentru domni.

O împrietenire, o revărsare de duh 
se poate e ju D g e  prin aşa numitele 
„Şezători literare*. In decursul acestora 
spunându-i-se de cătră preot şi învă
ţător mai una mai alta, cetindu-li-se 
bucăţi alese, apropiate de ei, sorise pe în
ţelesul şi cuprinsul lor — scrieri, de 
cari azâ tot mai multe răsar, ţăranul 
devine tot mai curios, tot mai îndrăz
neţ.

Aşa, că odată numai îl vezi, deşi 
tot cam smerit, oă se apropie de masa 
preotului şi a învăţătorului cu rugarea de 
a i-se spune numele cărţii, din care li-s’a 
oetit în acea seară. Dat răspunsul şi car
tea în mână şi acasă spre cetire, ţăranul 
înohee prieteşugul ou ea, întrebându o mai 
cu îndrăzneală de una şi de alta.

Urmându-se azi aşa mâne aşa, tot mai 
bine îl vom împăoa, tot mai mult îl vom 
pătrunde de sfătuirea cuminte a cărţii, tot 
mai tare ne vom apropia noi de ţânta ce o 
urmărim.

Lăsând deci toată truda şi ostă- 
neala la o parte, cât mai adeseori să ne 
ooborâm în mijlocul lor, să-i luminăm, să i 
pregătim, să-i împrietenim ou soiul mul
telor societăţi, întocmite să ne uşureze 
traiul, să ne lumineze mintea, şi atunci el 
va fi primul, care va zice, va face, va în
tră în rândul întemeietorilor de orice so
cietate — deci şi în a bibliotecilor paro
hiale.

Din tinăra praxă, o pildă. In anul 
1901 conducătorii de eri ai Cristianului 
se ocupă cu înfiinţarea unei biblioteci pa
rohiale. Din rândul ţăranilor nu s’a pu
tut recruta decât şepte întemeietori. Bi
blioteca din venitul unor petreceri aran
jate de stăruitorul învăţător Ieronim Ne
meş, precum şi din cumpăratul unor 
cărţi pe credit s’a înfiinţat. In lipsă de 
aderenţi n’a prea dat înainte, numărul căr
ţilor nu s’a mai înmulţit. Anul 1908 a 
isbutit însă a-i da un nou avânt, înmul
ţind numărul fondatorilor, pe lângă sol- 
virea taxei de 5 cer., la 60. Acest număr 
câtuş decât îmbucurător a crescut numai în 
urma muncii, desfăşurate de conducătorii 
de azi, în şezătorile celor doi ani din 
urmă. Anii următori îşi vor da şi ei ro- 
durile lor.

De voim deci, ca bibliotecile paro
hiale cele mult propoveduite să şi aibă a- 
devăratul rost, să fie mama credincioasă 
şi primitoare de toţi fiii, atunci — o lu
minare, o desvoltare, o încheiere de con
tract al împrietenirii între ţăran şi carte 
se oere! loan Popa

paroh.

NOUTĂŢI.
Inaugurarea palatului de justiţie.

Eri, Duminecă, s’a făcut inaugurarea so
lemnă a palatului de just ţ e din Sibiiu, 
în presenţa secretarului de stat lmling 
Konrad, ca represantaut al guvernului ţă
rii, şi a unui public, nu prea număros, dar 
ales. Festivitatea s’a ţinut la orele 11 în 
sala mare de pertractare a curţii ou ju
raţi, Dintre cei cari au luat parte la inau
gurare remarcăm pe Escelenţa Sa coman
dantul de corp Gaudernack, eu toţi domnii 
generali, pe episcopul bisericei săseşti Dr. 
Teutsch, pe P. C. Sa părintele protosincel 
Dr. E, R. Roşea, representantul I. P. S. 
Sale Arhiepiscopului şi Metropolitului no
stru loan, parohul rom. cat. principele Ho
henlohe, primarul oraşului, şefii tuturor ofi
ciilor publice din Sibiiu, advocaţi etc. etc. 
La masă au luat loc domnii judecători ai 
tribunalului, ai judecătoriei cercuale şi 
membrii procuraturei, având în mijloc pe 
representantul guvernului. Festivitatea a 
fost desohisă cu o vorbire a dlui Mihály, 
jude de tablă, care a substituit pe presi- 
dentul tribunalului, absent din Sibiiu, din 
cause familiare (i-a muiit mama), apoi a 
urmat istoricul zidirei palatului de justiţie, 
espus de judele de tribunal Gödri Sándor 
şi primit cu aplause, în urmă iar o vor
bire sourtă a dlui judecător Mihály şi ca 
încheere cuvântarea representantului gu
vernului. La orele 12 festivitatea inau
gurării a fost terminată.

*
ţ  Arhimandritul Nifon, stareţul mă

năstirii Sinais, care plecase nu de mult 
ou Arhimandritul Dionisie din Buşteni la 
Jerusalim, spre a se înohina în faţa sfân
tului mormânt, a murit în Tiberiada, Pa
lestina, lângă lacul Galilei!. Decedatul Ar
himandrit era de 54 ani, şi se buoura de 
mare stimă în lumea care-1 cunoştea. Se 
bucura de o deosebită consideraţie şi la 
palatul regal.

Sentinţă aprobată. In procesul doam
nei Ana Dr. Vlad pentru agitaţie, Curia 
din Budapesta a respins recursul de nu
litate şi a aprobat sentinţa forului prim 
prin care doamna Vlad e condamnată la o 
lună temniţă de stat şi 3C0 cor. pedeapsă 
în bani. *

Dl Iorga membru al Academiei din 
Belgrad. Ziarele bucureştene scriu, că dl 
Jorga, proiesor universitar, a fost ales 
membru corespondent al Academiei din 
Belgrad.

#
Conferenţa dini asesor Mateiu Voi-

leanu despre „espediţia lui Nansen la polul 
Nord* a fost foarte suoceasă şi ascultată 
cu vie plăcere de cătră o asistenţă nu- 
măroasă. Conferenţiarul a zugrăvit ou în
semnate amănunte toate greutăţile câte 
au avut să întimpine în espediţia lor aceşti 
Norvegieni curajoşi, cari se ştiu jertfi în- 
tr’o măsură atât de mare pentru esplora- 
ţiuni ştiinţifice: Nansen şi lohansen. Spu
sele conferenţiarului au fost ilustrate prin 
o mulţime de proiecţiuni ou sohiopticonul. 

•
Despre N. Grigorescu, genialul şi 

regretatul pictor, a ţinut o frumoasă con 
ferenţă dna Marilina Bccu în sala semina
rului din Arad.

Dl Bănuţiu, care călătoreşte în păr
ţile Banatului, dând reprezentaţi uni tea
trale cu diletanţi, a fost mai în urmă la 
Bozovici, organizând şi aici o mişcare mai 
vie teatrală.

*
Atentat. Ni se scriu următoarele: 

Luni în 22 Feb. nou, un trist accident a 
avut loc în cancelaria comunală din Dră- 
guş. Notarul Leon Solomon a fost atăoat 
ziua la amiazi în biroul seu de 4 drăgu- 
şeni, cari l-au trântit la pământ lovindu-1 
şi bătându-1 strajnic. Cazul ar fi avut un 
sfârşit tragic, dacă vicenotarul Făgărăşianu, 
aflător în odaia vecină n’ar fi ameninţat 
pe făptuitori cu împuşcare în cas că nu 
să retrag. Făptuitorii nu-şi ascund fapta! 

*
Bast lai Hasdeu. Primarul din Câm- 

pina a luat iniţiativa de a se ridica în acel 
oraş un bust lui Hasdeu, marelui suflat 
idealist şi muncitor prodigios. Se ştie, că 
la Câmpina eruditul bărbat îşi făcuse un 
adăpost pentru bătrâneţile sale. Acolo a 
şi reposah «

Contesa Montignoso. „Berliner Ta
geblatt“ anunţă din Roma, că între To- 
selli şi soţia sa ruptura e definitivă. Con
tesa Montignoso a plecat din Florenţa la 
Riviera, iar bărbatul său a rămas în Flo
renţa, să mediteze asupra lucrurilor trecă
toare şi deşarte din valea plângerilor.

*

wr

f  Romai Magda, pedagog în curs II. 
un tiner sirguincios şi modest, după lungi 
şi grele suferinţe, în etate de 17 ani, şi-a 
dat nobilul suflet în mânile Creatorului 
Vineri, în 13/26 Faur a. e. Rămăşiţele 
sale pământeşti au fost depuse spre veci- 
nioă odihnă din capela mortuară a spita
lului din Sibiiu în cimiterul central din 
Sibiiu, eri Duminecă, în 16/28 Februarie 
la 2 oare p. m. Actul înmormântării l-a 
sevârşit P. C. Sa, protosincelul Dr. E. R. 
Roşea, directorul seminarului , Andreian“. 
Decedatul era fiul domnului Iosif Magda, 
paroh gr. or. în Feneş. - Fie-i ţărina u- 
şoară! O

Prea malte bănci. Institutele de bani 
din Muncaci au ţinut o întrunire, în care 
au hotărât să împedece, cu mijloacele oe 
au la dispoziţie, orice înfiinţări de bănci 
nouă, atât în oraşul lor, cât şi în comu
nele învecinate, pe timp de zece ani.

•
Deraiare. Vineri noaptea a deraiat 

un vagon al unui tren de mărfuri, care 
a plecat din Sighişoara cătră Ibaşfalău, şi 
a rupt cu sine alte opt vagoane. Nu s’a 
nenorocit nici o persoană. Ciroulaţia este 
restabilită.

•
Maxim Gorkii, soriitorul rus, care 

trăieşte în Italip, este prigonit de stăpâ
nirea rusească pentru romanul „Mama“ şi 
pentru memoriile „Mărturisirile mele*.

*

Duelai unui deputat cu o femee. 
Deputatul rus Puriskevioi a trimis o scri
soare insultătoare dnei Filosofov în afa
cerea emancipării femeilor ruseşti. Dna Fi
losofov a provocat la duel pe deputatul, 
care a primit duelul între un bărbat şi o 
femee. *

La fondul „Nicolae Cristea pentru 
monumentele bărbaţilor binemeritaţi ai 
meseriaşilor români* au mai dăruit: Ste
fan Doiohiţă, sodal frizer, 30 bani; Alec- 
sandru Băieşan, paroh (Poiana-Ampoiului), 
soţia sa Eva n Ţandrău şi copii lor Ionel, 
Euea şi Ovidiu, 3 cor.; Livia Dr. Crăciu- 
nescu, 30 bani; loan Bâsoă, sodal blănar 
(Mediaş), 20 bani şi Vie. Tordăşianu, prez , 
10 bani.

*
Apel cătră toţi autorii, editorii, li

brarii şi cătră toţi binefăcătorii şi dori
torii de o înaintare a Românului. Credin
cioşii parohiei din Cristianul Sibiiulu', dor
nici de înaintare, încă în anul 1901 au 
pus temelie unei biblioteci parohiale. Râ- 
zimaţi numai pe propriul sprijin sunt de
parte de a număra în sânul bibliotecii lor, 
cărţile de lipsă. Anul 1908 prin intrarea 
unor membrii noi în şirul celor fondatori 
a mai întrămat-o întru câtva, suntem insă 
totuşi departe de apropierea unei mici de
săvârşiri. Intru îmbogăţirea amintitei bi- 
blioteoi ne rugăm şi apelăm şi la un aju
tor din afară. Neuitându se că jertfa de
pusă pe un astfel de altar se depune nu 
numai pe al Cristianului, oi pe al bisericii 
şi neamului întreg! Cărţile să se trimeată 
la adresa: Oficiul parohial gr.-ort. Keresz
ténysziget, Szebenmegye. loan Popa, paroh.

I Elena Popa Radu, Elisabeta Pop, Ludo- 
I vioa Pop, Maria Eugen Pop, Rosa Pop 

de Galaţ, Maria Perţia, Luoreţia Peia, M. 
Popesou, Luisa Şenchea, Maria Şerban, 
Aneta Stoica, Pompilia Toflea, E. Torna, 
Eugenia Turcu, Zoiţa Vasu, Vic. Aron şi 
Eugenia Păoală. In sumă totală de 77 c. 
34 fii., face'cu totul 416 cor. 34 fii., din 
oari venite subtrăgându-se erogaţiunile ou 
232 cor. 34 fii., resultă un venit ourat de 
184 cor., care s’a împărţit în două părţi 
egale şi s’a administrat în fondurile respec
tive.

Primească stimatele doamne membre 
ale ambelor reuniuni, preoum şi p. t. 
domni pentru ofertele, oontribuirile bene
vole şi suprasolvirile marinimoase mai sus 
menţionate, cea mai mare şi profundă mul- 
ţămită.

Asemenea se esprimă tot pe baza 
conoiuzului sus amintit sinceră mulţămită 
şi recunoştinţă:

1. Stimatei Doamne Ana Popa Radu 
pentru iniţiarea, zeloasa conducere şi fru
mosul arangiament al întregei petreceri.

2. Stimatei doamne Iulia Madâosi 
născ. Toflea, domnişoarelor Z. Boeresou 
şi Livia Clonţa pentru concursul dat în 
interesul produoţiunii ou oântările fru
moase vocale şi de pian resp. deola- 
marea exaotă şi perfectă a poeziei „ Duş
mancele“ de G. Coşbuo.

3. Stimatelor domnişoare: Eugenia 
Turcu, Cornelia Popa Radu, Aurora Me- 
ţianu şi Eugenia Popa Radu pentru con
lucrarea la realizarea admirabilă a ta
bloului viu care a plăout mult publicului.

4. Stimatei doamne Maria Eugen 
Pop şi Rozalia Turcu pentru colectarea 
subscrierilor referitoare la coutribuirea 
prăjiturilor şi a îngheţatei şi pentru lua
rea acestor obiecte în primire.

5. Stimatei doamne Ana Motoc pen
tru serviciul prompt şi conştienţios pre
stat ou vânzarea biletelor de intrare şi a 
prăjiturilor.

6. Sooietăţii „Progresul“ pentru oon- 
senzul dat corului său de a concurge în inte
resul Reuniunilor şi

7. Atât stimatului domn dirigent Dr. 
Camil Negrea, cât şi tuturor membrilor 
activi ai corului vocal, pentru esemplara 
şi exeota executare a cântărilor populare.

F ă g ă r a ş ,  în 24 Februarie 1909.
v. p. Ana Popa Radu Elisabeta P. Popp 
conducătoarea reun. gr.-or. prez. reun. gr.-cat.

Cereţi întotdeauna Aspirin în
„Tabletele noastre originale“.

Fabricele de coloare, odinioară
Friedr. B a y er  & Co., E lberfeld

Teatru german.
Luni: Die fremde Erau, dramă.
Marţi: în beneficiul artistalui Twerdy:

Einen lux will es sich machen, farsă cu oân- 
tece.

Din public.*)
Mulţămită publică.

Subscrisele, ca representante legale 
ale Reuniunilor femeilor române din Fă
găraş şi jur, pe basa conclusului adus în 
şedinţa cumulativă a ambelor comitete ţi
nută îu 23 1. o. sub presidiul doaunn 
Ana A. Popa Radu, dau seamă despre ve
nitul incurs ou aranjarea producţiunei şi 
petreoerii comune dm 1B Februarie a. c.

Conform raţiooiniului pertraotat în şe
dinţa comitetelor au fost pereepţiuni:

a) din vânzarea biletelor de intrare 
249 cor.;

b) din suprasolviri dela p. t domni: 
Dr. N. Şerban 10 cor., Dumitru Bostean, 
Maria Eug. Pop, cât3 6 cor., Luca Măni- 
şor, Victor Steinburg, Alexandru Bella, 
Dr. Liviu Pandrea, Dr. Titu Perţia şi I. 
Titieni, câte 5 cor., Elisabeta Pop, Pau
lina Meţian şi George Boer, câte 3 cor., 
Dr. Oot. Vasu, Valeriu Negrea, I. Deje- 
nar, Luisa Făgărăşan şi Ana Motoc, câte 
2 cor., N. Stan, N. Szilaghi şi Ionel Ciors, 
câte 1 cor. La olaltă 74 cor.;

c) oferte benevole prin postă: P. T. 
Dr. loan Boeriu, major oes. şi reg. (Arad) 
10 cor., Pavel Monea şi Viotor Negrea, 
câte 3 cor. La olaltă 16 cor.;

d) din vânzarea prăjiturilor şi a în
gheţatei dăruite de următoarele doamne: 
Elena Belle, Ana Borzea, Elena Bostean, 
Maria Cernea, Sofia Ciora, Har. Clonţa, 
Luisa Făgărăşan, Risalia Furcă, C. Mân
dreau, Luoreţia Miou, Aua Motoc, Pau
lina Meţian, Elena Gabor, Ana P. Radu,

*) Pentru cele cuprinse îu rubrica aceasta Re- 
dacţiunea nu primeşte răspunderea.

Apucă-te de spălat 
Ca copilul de jucat 
Vei spăla cu uşurie 
Rufele de murdărie 
Săpun „Schicht“ de vei întrebuinţa 
Mult năcaz îţi vei cruţai

Puterea minunată şi intensivă de curăţit a

Săpunului Hirsch a lui Schict
provine din felul unic de construire şi din ale

gerea precaută a materialului!

Săpunul Hirsch a lui Schicht
cruţă mânile, rufele! Te cruţă de osteneală 
şi năcaz, cruţă şi sănătatea 1 Cruţă bani, timp 
şi lucru. 30,000 cor. garanţie de curăţenie.

(53) 1 -3
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C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de învăţă

tor la şcoala noastră din CacovaSerii 
protopresbiteratul Lupşa, devenit vacant 
prin penzionare, pe baza rezoluţiei Con- 
sistoriului arhid. dto 8 Ianuarie a. c. Nro 
14883 Şcol. 1908, se escrie concurs ou 
termin de 15 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român.*

Emolumentele sunt: 600 cor. salar, 
locuinţă şi grădină în natură, care salar 
se va putea întregi după ocuparea postu
lui ou ajut de stat pănă la suma pre
tinsă de art. de lege XXVII din 1907.

Vor fi preferiţi cei cu aptitudini mu
zicale, iar pentru cazul de a putea înfiinţa 
oor bisericesc ou adulţii, li se va vota 
deosebit de salar remuneraţie de 100 oor. 
pentru cor.

Conoursele înzestrate ou documen
tele prescrise, să se înainteze subscrisu
lui oficiu în terminal indicat. Potenţii au 
a se prezenta înainte de alegere şi în co
mună pentru a cânta şi a face cunoştinţă 
şi ou poporul.

O fe n  ba i a ,  31 Ianuarie 1909.
Ofioiul protopresbiteral al traotului 

Lupşa, în oonţelegere cu comitetul paro
hial conoernent.

Vasile Gau
protopresbiter.

Nr. 72/909 [41] 3 -3
C o n c u r s .

Pe temeiul conclusului aprobat de 
Veneratul Consistor arhidiecesan nr. 2923 
B. ex 1884 se publioă concurs pentru în
tregirea postului de capelan ou drept de 
succesiune la biserica ou hramul sfintei 
Adormiri în parohia de clasa a Il-a din 
Cérnáiul-Săcelelor, pe lângă parohul 
George Urdea cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate ou acest 
post sunt: jumătate din venitele parohiale 
provăzute în coala B. pentru întregirea 
dotaţiunii dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post sunt 
poftiţi a-şi înainta petiţiile lor instruite 
conform legilor din vigoare subsemnatului 
oficiu protopresbiteral pănă la terminul 
indicat, şi după prealabila încuviinţare a 
protopresbiterului a se înfăţişa în vre-o 
Dumineă ori sărbătoare înainte cu 8 zile 
de alegere la biserică spre a cânta resp. 
oficia şi cuvânta.

Br a ş o v ,  10 Ianuarie 1909.
Ofioiul protop. gr. or. al Braşovului 

în oonţelegere ou corn. parohial.
Vasile Voina

protopr.

Nr. 52 prot. 1909. [52] 3 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei Rnsciori 
de clasa a IlI-a protopresbiteratul Sibiiu- 
lui devenită vacantă prin repauzarea pa
rohului Nicolae Şurean prin aceasta se 
escrie concurs ou termin de 30 de zile 
dela prima publicare în „Telegraful Rom.*

Venitele împreunate ou aoest post 
sunt oelc fasionate în coala B. pentru în
tregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii au aşi înainta suplicele 
instruite conform prescriselor legale (Ate
stat de botez, Atestat dela şcoalele medii, 
absolutorul teologic, Atestatul de cualifi- 
caţie preoţească şi eventuale alte atestate 
de servioiu etc), în terminul deschis, a- 
vând în timpul acesta ou prealabilă înou- 
noştinţare a subscrisului a se prezenta şi 
înaintea alegătorilor spre a cânta, ouvânta 
eventual celebra.

S i b i i u ,  în 28 Ianuarie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. 

al Sibliului în oonţelegere cu comitetul 
parohial ooncernent.

Dr. loan Stroia
protopresbiter.

Dela Librăria arbidiecezană se 
poate procura :

Ivela, Cântecul Vetrei luminoase. Pentru 
voce şi pian. Se vinde în favorul asiluiui pen
tru orbi „ Vatra luminoasă“ înfiinţat de M. Sa 

Regina Elisaveta a României.
Preţul 2 coroane, plus porto 30 bani.

Nr. 30/1909 prot. [42] 3 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh, 

devenit vacant prin moartea parohului 
Alexandru Boreea, în parohia de clasa 
primă Sălişte, protopresbiteratul Sălişte, 
se deschide concurs cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în „Telegr. Român.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii a ocupa acest post au a 
subşterne cererile lor instruite cu docu
mentele recerute (Atestat de botez, ate
statul ultim dela şcoalele medii, absolu
torul teologic, atestatul de cualifioaţie 
preoţească şi eventuale alte documente de 
servioiu) în terminul deschis subsemnatu
lui oficiu protopresbiteral în Sibiiu. Con
curenţii au a se prezenta în vre-o Du- 
mineoă sau sărbătoare şi în biserică, spre 
a cânta, ouvânta şi eventual celebra ser
viciul divin.

Să l i ş t e ,  în 26 Ianuarie 1909.
Oficiul protopresbiteral al traotului 

Sălişte în oonţelegere ou comitetul paro
hial reepeotiv.

Dr. loan Stroia
adm. protopresbiral.

Nr. 119/1909 protop. [61] 3—3
Concurs repeţit.

Pentru întregirea postului de paroh din 
parohia de clasa a IlI-a Şaldorf, protopres
biteratul Mediaşului, în urma ordinului Prea 
Veneratului Consistoriu arhidiecezan de dto 
27 Ianuarie 1909 Nr. 1067 Bis., se escrie 
concurs nou cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Rămân*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, au a-şi 
înainta cererile concursuale subsemnatului o- 
ficiu protopresbiteral în terminul sus indicat, 
presentându-se în vre-o Duminecă ori sărbă
toare şi în biserică pentru a cânta respective 
a celebra şi cuvânta.

Mediaş,  în 7 Februarie 1909.
Oficiul protopresbiteral greco-oriental al 

Mediaşului.
ltomul llircea

protopresb.

Nr. 19/1909. * [40] 3 - 3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh 
în parohia de clasa IlI-a Coroiusămărtin 
în protopresbiteratul „Târnavei“ pe baza 
ordinului Consistorial din 4 Ianuariu Nr. 
73 Preş. prin aceasta se escrie conours 
ou termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt oelea fasionate în ooala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşţi dela stat 
şi ou dreptul de locuinţă în casa parohială 
esistentă. Ear parohul e datoriu, con
form fasionărei la coala B. se solvează 
darea erarială.

Doritorii de a ocupa acest post vor 
aşterne în terminul sus indicat cererile in
struite după legile în vigoare la subscri
sul oficiu protopresbiteral u. p. Kükü el
vár, având a-se presents după prealabila 
încunoştiinţare a protopresbiterului în bi
serică, spre a celebra, cânta, ori cuvânta.

C e t a t e a d e b a l t ă ,  19 Ianuariu 1909.
Ofioiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Târnava în oonţelegere cu comitetul 
parohial.

Nicolae Todorau
protopresbiter.

Dr. P e tru  Ş pan:
Idei pregătitoare în pedagogie . . C 3.— 
Treptele formale ale învăţământului

(Ediţia a doua)............................ „ T60
Poveşti pentru anul prim şcolar (lec- 

ţiuni după treptele formale) Ed. II „ 2-—
Carte de cetire a II a ...................... —'50
Noul Abcdar ediţ. I l - a ................... „ — ’40
Călăuza noului A bcdar................... ... —*20
Dr. Daniil P. Barciann. Vieaţa 

şi activitatea l u i ................ ..  —‘50
Lecţii de psihologie........................... P20

„ de d idactică ...........................  2-40
Se pot procura dela

Librăria arbidiecezană.

Radaotor responsabil Teodor V, Păoăţian,

De vânzare
un loc de zidit.

Desluşiri:
Strada R ideli Arul O.

(62) 3—3

Nu e necesară reclama.
Fiecare om ştie, că

I. şcoală de vierit, Riomfalva
alui Simon Aemenz

are cele mai frumoase viţe de vie 
altoite.

Se trimit gratis şi franco cata
loage cu ilustraţiuni. [306] 21—36
' I * T T T T »> .»

'7 foită
expediază sorté curate, sub garanţie, 
în sortiment bogat, de ani cunoscuta şi 

solida firmă:

Prima Blantatiune de viie de pe Târnave.
Proprietar: F B . CASPABI, 

Mediaş, Nr. 62 (Transilvania).
ZRog- a, ceie ca ta log  il-u.stxa.tl

Catalogul conţine scrisori de recunoştinţă 
din toate părţile ţărei şi poate deci fie
care posesor de vie a-şi cere informa- 
ţiuni despre soliditatea numitei firme, 
dela persoane cunoscute. (292) 26 -3 4

„ B U C I U M  AN A“,
reuniune de păstrare şi anticipare în Buciiim-Poieni.

Convocare.
Domnii acţionari ai reuniunei de păstrare şi anticipare „Buciumana* se învită la

VlII-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea Marţi în 16 Martie st. n. a. c. la 10 oare a. m. în localul reuniune 
cu următoriul

P r o g r a m :
1. Deschiderea adunării generale şi constituirea (conform §-lui 24 din statute).
2. Alegerea comisiunei de trei pentru constatarea libelelor şi a plenipotenţelor in 

trate pe baza § ului 21 din statute.
3. Rapoartele direcţiunei şi a comitetului de supraveghiare de pe anul 1908 şi dare 

absolutoriului.
4. Decidere asupra împărţirii profitului curat.
5. Alegerea unui membru în direcţiune.
6. Eventuale propuneri, cari se vor face în scris cu 8 zile înainte de ţinerea adu 

nării generale (§ ul 20 din statute).
7. Alegerea alor 2 membrii pentru verificarea procesului verbal.
Domnii membrii ai reuniune?, cari voesc a participa îa persoană ori prin plenipo

tenţiari sunt rugaţi aşi depune libelele de solvire şi plenipotenţele cel mai mult pănă în 1 
Martie st. n. a. c. la 4 oare p. m. la cassa reuniunii noastre.

La caz că adunarea generală ar fi incapabilă de concluze valide, lipsind voturile ne 
cesare convocăm acum tot cu aceleaşi obiecte de pertractare a Il-a adunare generală pe 2 
Martie st. n. a. c. la 10 oare a. m. conform §-lui 26 din statute.

Buci um-Poi eni ,  la 20 Februarie 1909.
(67) 1—1 Direcţiunea.

Active. Bilanţ încheiat la 31 Dec. 1908. Pasive.
K f K

Cassa în numărar • a • • 1,453-41 Capital de cuote â cor. 50-— . 24,001-50
Cambii escontate . . 59,457-— Fond de rezervă................... . 1,750-—
împrumuturi camb. cu Fond de penziune................... 250'-

acoperire hip. . . 30,779-— Depuneri spre fructificare . . . 30,300-11
Amortizare . . . . 197*— 30,582-— Cambii reescontate . . . . . 35,362'-
„Albina* cont curent. 20"— Depozite................................. 404-23
Debitori................... 1,222-87 Scopuri culturale................... 66-6o
Interese restante . . 2,668-80 Dividendă neridicatâ . . . . 332--
Int. antic, la reescont 409-43 3,078 23 Interese anticipate pro 1909 . 1,796-5
Mobiliar................... 800'— Profit curat............................ . 2 270-4 -
Amortizare . . . . 80 — 720"—

96 533-51 96,533 5 î

Debit. Profit şi Perdere. Credit:
K f K

Interese după depuneri . 1,715 75 Inter, dela cambii escont. 4,850-46
Inter, după cambii escont. 2,084-27 3,800-02 Int. dela camb. cu acop. hip. 2,987 0 1 7,8 37-4

Spese; Proviziune . . . . 91296
sa la re ............................ 1,804 — Competinţă de scris . 11650
maree de prezenţă . . . 126-— Provocări................... . 362 50 1,391-9
c h ir ie ............................ 120-—
competinţă de timbru . . 40-20
p o r to ............................ 21-07
tipărituri, diverse . . . 293-65 2,404 92
Dare directă................... 305-52
Dare după int. la dep. . 171-56 477 08
Amortizare din pretenziuni

cam biale................... 197*—
Amortizare din mobiliar . 80 — 277-—
Profit c u ra t ................... 2.270-41

9,229-43 9,229 i
Buci um-Poi eni ,  la 31 Decemvrie 1908.

loan Iancu m. p ,
dir. eşec.

Membr i i

Nicolae I. Adamovici m.
contabil.

d i r ec ţ i un i i :

Nicolae Adamovici m. p. Ştefan Paul m. p. loan Tr. Popa m. p.
Alexandru Jnrca m. p. loan Jurca m. p. Alexandru Crâsnic m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în consonanţă cu regi
strele reuniunei.

Buc i um- Poi en i ,  la 20 Februarie 1909.

Macaveiu Cuteau m. p., preş. Lazar Ceteraş m. p. loan Ţiandrău m. p.

Editura şi tiparul tipografiei arhidieoezane-


